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Cette fiche présente les caractéristiques de la situation économique des étudiants. Ces 

données sont issues de l’enquête nationale Conditions de vie des étudiants (CdV) réalisée 

entre le 18 mars et le 18 juin 2013 par l’Observatoire national de la vie étudiante (OVE). 

Depuis sa création en 1994, l'enquête CdV a pour ambition de recueillir et d'analyser des 

informations pertinentes sur les conditions de vie des étudiants sous ses différents aspects. Pour ce 

faire, l’OVE adresse un questionnaire (en ligne depuis 2010) auprès des principaux concernés - les 

étudiants eux-mêmes - tout en garantissant la validité scientifique des résultats. En effet, cette 

enquête est réalisée auprès d’un échantillon représentatif de la population étudiante en France.  

Pour cette 7e édition, plus de 200 000 étudiants ont été invités à répondre au questionnaire de 

l'OVE. Avec près de 51 000 étudiants ayant donné leur avis, l'enquête CdV 2013 enregistre un taux 

de réponse brut de 25,6 %. Les résultats présentés ici correspondent à l'exploitation des quelque 41 

000 questionnaires qui, sur l'ensemble de ces réponses, ont été entièrement remplis par les 

étudiants en cours d'études au moment de l'enquête. 

En vue de constituer un outil solide de connaissance de la vie étudiante pour la recherche et les 

acteurs et décideurs publics investis dans le domaine, l’enquête CdV tient compte à la fois des 

problématiques constantes depuis sa première édition et des évolutions sociétales. C’est pourquoi le 

questionnaire 2013 articule questions pérennes et questions nouvelles, tout en recherchant 

davantage l’avis des étudiants. En outre, son lien étroit avec le questionnaire du programme 

Eurostudent V, administré simultanément dans plus de 25 pays européens, lui permet de saisir les 

spécificités des conditions de vie des étudiants en France. 
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Etablissements enquêtés  
au printemps 2013 

Effectifs étudiants 
(année de référence 2012-2013) 

Universités 
- Dont étudiants en licence, master et doctorat 
- Dont étudiants en IUFM* et en Institut universitaire de technologie (IUT) 
- Hors élèves ingénieurs universitaires 

1 472 027 

Sections de techniciens supérieurs (STS) 
- Secteur public, ministère de l’éducation nationale, France métropolitaine 

144 317 

Classes préparatoires aux grandes écoles (CPGE) 
- Secteur public, ministère de l’éducation nationale, France métropolitaine 

67 494 

Ecoles d’ingénieurs 
- Cycles ingénieurs universitaires et non universitaires 

124 448 

Ecoles de management (commerce, gestion, vente) 
- Groupe I et II (reconnus par l’Etat) 

108 244 

Ecoles de la culture (écoles d’art et écoles d’architecture) 
- Ministère de la culture et de la communication 

31 735 

Total établissements enquêtés 1 948 265 

Etablissements non enquêtés Effectifs 

Instituts de formation en soins infirmiers (IFSI) 87 745 

Autres sections de techniciens supérieurs (secteur privé et autre secteur public) 101 790 

Autres classes préparatoires aux grandes écoles (secteur privé et autre secteur 
public) 

14 727 

Ecoles de management du groupe III (non reconnues par l’Etat) 11 388 

Autres (écoles juridiques, autres artistiques, paramédicales, etc.) 222 986 

Total établissements non enquêtés 438 636 

Total 2 386 901 
Sources : ministère de l’éducation nationale, ministère de l’enseignement supérieur et de la recherche, ministère de la culture et de la 

communication. 

Les étudiants interrogés dans le cadre de l’enquête CdV 2013 représentent les 1 948 265 étudiants inscrits dans 

« les établissements enquêtés par l'OVE au printemps 2013 », soit 82 % de la population étudiante en France. 

Pour garantir une meilleure représentativité des résultats, les données brutes recueillies au cours de cette enquête ont 

été pondérées en référence aux données d’inscription effective dans les établissements centralisées par les ministères 

de tutelle. 

*Compte-tenu de la transaction institutionnelle en cours durant l’année 2012-2013, les étudiants des ex-IUFM ont été répartis dans les 

filières correspondant à la discipline d’enseignement choisie. 
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Le budget des étudiants  
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Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants (n=40911) 
Question : Au cours de ce semestre, de quel budget mensuel moyen disposez-vous à partir des 
sources suivantes de financement ? 
Lecture : L’aide de la famille représente 30 % des ressources mensuelles moyennes des étudiants ; 
pour les étudiants concernés, le montant mensuel de cette aide est de 308 euros 
Note : la somme des ressources ne constitue pas un budget mensuel moyen, car pour chaque 
ressource, seuls les étudiants concernés sont pris en compte. 

Ressources mensuelles moyennes des étudiants  



 

 

  

1% 

4% 

4% 

7% 

7% 

13% 

20% 

Aides de la famille
+ Aides publiques + Revenus d'emploi

Aides publiques
+ Revenus d'activité

Revenus d'activité

Aides de la famille
+ Aides publiques

Aides de la famille
+ Revenus d'activité

Aides publiques

Aides de la famille 188 €* 

377 €* 

483 €* 

433 €* 

732 €* 

679 €* 

658 €* 

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : étudiants cohabitants (n=13378) 
Question : Au cours de ce semestre, de quel budget mensuel moyen disposez-vous à partir des sources suivantes de financement ? 
Lecture : 20 % des étudiants cohabitants ont des ressources qui se composent uniquement des aides familiales ; en moyenne, ces 
ressources s'élèvent à 188 euros. 
*Montant moyen pour les étudiants concernés 

 

5% 

5% 

6% 

18% 

3% 

7% 

9% 

Aides de la famille
+ Aides publiques + Revenus d'emploi

Aides publiques + Revenus d'activité

Revenus d'activité

Aides de la famille + Aides publiques

Aides de la famille + Revenus d'activité

Aides publiques

Aides de la famille 471€* 

916 €* 

510 €* 

619 €* 

1338 €* 

930 €* 

922 €* 

Structure des ressources mensuelles moyennes des étudiants décohabitants  

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : étudiants décohabitants (n=26532) 
Question : Au cours de ce semestre, de quel budget mensuel moyen disposez-vous à partir des sources suivantes de financement ? 
Lecture : 9 % des étudiants décohabitants ont des ressources qui se composent uniquement des aides familiales ; en moyenne, ces 
ressources s'élèvent à 471 euros. 
*Montant moyen pour les étudiants concernés 
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Structure des ressources mensuelles moyennes des étudiants cohabitants 



  

 

 

4% 

3% 

4% 

15% 

6% 

4% 

19% 

Aides de la famille
+ Aides publiques + Revenus d'emploi

Aides publiques
+ Revenus d'activité

Revenus d'activité

Aides de la famille
+ Aides publiques

Aides de la famille
+ Revenus d'activité

Aides publiques

Aides de la famille 357 €* 

473 €* 

659 €* 

647 €* 

1093 €* 

997 €* 

944 €* 

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : étudiants d'origine sociale "supérieure" (n=13148) 
Question : Au cours de ce semestre, de quel budget mensuel moyen disposez-vous à partir des sources suivantes de financement ? 
Lecture : 19 % des étudiants d'origine sociale "supérieure" ont des ressources qui se composent uniquement des aides familiales ; en 
moyenne, ces ressources s'élèvent à 357 euros. 
*Montant moyen pour les étudiants concernés 
** Cadres et professions intellectuelles supérieures 

5% 

4% 

4% 

16% 

5% 

8% 

12% 

Aides de la famille
+ Aides publiques + Revenus d'emploi

Aides publiques
+ Revenus d'activité

Revenus d'activité

Aides de la famille
+ Aides publiques

Aides de la famille
+ Revenus d'activité

Aides publiques

Aides de la famille 328 €* 

435 €* 

643 €* 

581 €* 

1062 €* 

888 €* 

917€* 

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : étudiants d'origine sociale "moyenne" (n=12149) 
Question : Au cours de ce semestre, de quel budget mensuel moyen disposez-vous à partir des sources suivantes de financement ? 
Lecture : 12 % des étudiants d'origine sociale "moyenne" ont des ressources qui se composent uniquement des aides familiales ; en 
moyenne, ces ressources s'élèvent à 357 euros. 
*Montant moyen pour les étudiants concernés 
** Professions intermédiaires 
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Le budget des étudiants  

 Structure des ressources mensuelles moyennes des étudiants d’origine sociale « supérieure »** 

Structure des ressources mensuelles moyennes des étudiants d’origine sociale « moyenne »** 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3% 

7% 

4% 

16% 

3% 

14% 

8% 

Aides de la famille
+ Aides publiques + Revenus d'emploi

Aides publiques
+ Revenus d'activité

Revenus d'activité

Aides de la famille
+ Aides publiques

Aides de la famille
+ Revenus d'activité

Aides publiques

Aides de la famille 259 €* 

409 €* 

601 €* 

538 €* 

1019 €* 

804 €* 

798 €* 

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : étudiants d'origine sociale "populaire" (n=11111) 
Question : Au cours de ce semestre, de quel budget mensuel moyen disposez-vous à partir des sources suivantes de financement ? 
Lecture : 8 % des étudiants d'origine sociale "populaire" ont des ressources qui se composent uniquement des aides familiales ; en 
moyenne, ces ressources s'élèvent à 259 euros. 
*Montant moyen pour les étudiants concernés 
** Employés et ouvriers 
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Structure des ressources mensuelles moyennes  des étudiants d’origine sociale « populaire »** 



 

 

 

5% 

8% 

Aides de la famille
+ Aides publiques + Revenus d'emploi

Aides publiques
+ Revenus d'activité

Revenus d'activité

Aides de la famille
+ Aides publiques

Aides de la famille
+ Revenus d'activité

Aides publiques

Aides de la famille

Structure des ressources mensuelles moyennes des étudiants boursiers 

410 €* 

556 €* 

752 €* 

794 €* 

21% 

21% 

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : étudiants boursiers (n=14760) 
Question : Au cours de ce semestre, de quel budget mensuel moyen disposez-vous à partir des sources suivantes de financement ? 
Lecture : 21 % des étudiants boursiers ont des ressources qui se composent uniquement des aides publiques ; en moyenne, ces 
ressources s'élèvent à 410 euros. 
* Montant moyen pour les étudiants concernés 

 

nc 

nc 

21% 

4% 

3% 

8% 

11% 

6% 

3% 

18% 

Aides de la famille
+ Aides publiques + Revenus d'emploi

Aides publiques
+ Revenus d'activité

Revenus d'activité

Aides de la famille
+ Aides publiques

Aides de la famille
+ Revenus d'activité

Aides publiques

Aides de la famille 338 €* 

623 €* 

690 €* 

629 €* 

1202 €* 

1045 €* 

970 €* 

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ: étudiants non boursiers (n=26141) 
Question: Au cours de ce semestre, de quel budget mensuel moyen disposez-vous à partir des sources suivantes de financement? 

Lecture: 18 % des étudiants non boursiers ont des ressources qui se composent uniquement des aides familiales ; en moyenne, ces 
ressources s'élèvent à 338 euros. 
* Montant moyen pour les étudiants concernés 
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Structure des ressources mensuelles des étudiants non boursiers 
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0% 50% 100%

En vous donnant des provisions alimentaires

En vous prêtant une voiture

En vous faisant de gros cadeaux
(hi-fi, TV, meubles, vacances ...)

En vous faisant de petits cadeaux
(disques, livres, vêtements ...)

Souvent

Parfois

Jamais

Aides de la famille (en %)  

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants (n=40911) 
Question : Les membres de votre famille vous aident-ils...? 
Lecture : 21 % des étudiants déclarent que leur famille les aide en leur faisant souvent de petits cadeaux. 

46% 46% 48% 

21% 20% 17% 12% 8% 6% 
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Provisions alimentaires Prêt d'une voiture Gros cadeaux Petits cadeaux

Jamais
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Souvent

Aides de la famille selon l'origine sociale  (en %)  

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants ayant des parents actifs occupés (n=36408) 
Question : Les membres de votre famille vous aident-ils...? 
Lecture : 46 % des étudiants d'origine sociale "supérieure" déclarent que leur famille les aide en leur donnant souvent des provisions 
alimentaires. 
* Sup = origine sociale "supérieure "; Moy = origine sociale "moyenne "; Pop = origine sociale "populaire" 

Aides non matérielles de la famille   
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Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants (n=40911) 
Question :  Les membres de votre famille vous aident-ils...? 
Lecture : 45 % des étudiants boursiers déclarent que leur famille les aide en leur donnant souvent des provisions alimentaires.  
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Aides de la famille selon le mode de logement (en %)  

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants (n=40911) 
Question : Les membres de votre famille vous aident-ils...? 
Lecture : 68 % des étudiants cohabitants déclarent que leur famille les aide en leur donnant souvent des provisions alimentaires.  

Aides non matérielles de la famille  
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Demande d'aides d'urgence au
CROUS
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l'établissement

Demande refusée

Demande acceptée

Demande d'aides sociales (en %) 

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants (n=40911) 
Question : Depuis le début de l'année universitaire, avez-vous  fait une demande d'aide sociale à votre établissement 
d'enseignement supérieur?  A-t-elle été acceptée ?  / Depuis le début de l'année universitaire, avez-vous fait une demande 
d'aide d'urgence au CROUS ? A-t-elle été acceptée ?  
Lecture :  5,2 % des étudiants ont fait une demande d'aide sociale à l'établissement et 2,6 % ont vu leur demande acceptée. 
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Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants ayant des parents actifs occupés (n=36408) 
Question : Depuis le début de l'année universitaire, avez-vous  fait une demande d'aide sociale à votre établissement 
d'enseignement supérieur ?  A-t-elle été acceptée ?  / Depuis le début de l'année universitaire, avez-vous fait une demande 
d'aide d'urgence au CROUS ? A-t-elle été acceptée ?   
Lecture :  6,3 % des étudiants d'origine sociale "populaire" ont fait une demande d'aide sociale à l'établissement et 3,2 % ont 
vu leur demande acceptée. 

Demandes 
acceptées 
 

Demandes 
refusées 
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Aides sociales  
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Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants (n=40911) 
Question : Depuis le début de l'année universitaire, avez-vous  fait une demande d'aide sociale à votre établissement 
d'enseignement supérieur ?  A-t-elle été acceptée ?  / Depuis le début de l'année universitaire, avez-vous fait une demande 
d'aide d'urgence au CROUS ? A-t-elle été acceptée ?  
Lecture :  4,9 % des étudiants non boursiers ont fait une demande d'aide sociale à l'établissement et 1,7 % ont vu leur demande 
acceptée. 
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Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants (n=40911) 
Question : Depuis le début de l'année universitaire, avez-vous  fait une demande d'aide sociale à votre établissement d'enseignement supérieur ?  A-t-elle 
été acceptée ?  / Depuis le début de l'année universitaire, avez-vous fait une demande d'aide d'urgence au CROUS ? A-t-elle été acceptée ?  
Lecture : 5 % des étudiants "cohabitants" ont fait une demande d'aide sociale à l'établissement et 2,5 % ont vu leur demande acceptée.  
* Décohabitant semi-indep : décohabitant semi-indépendant (étudiant ne vivant plus chez ses parents mais y retournant au moins deux à trois weekends 
par mois); Décohabitant indep : décohabitant indépendant (étudiant ne vivant plus chez ses parents et n'y retournant qu’un weekend par mois ou moins). 

Aides sociales  
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Difficultés financières 
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Depuis la rentrée 2012, vous est-il arrivé …  Oui Non 

d'avoir un découvert à la banque  31 69 

d'emprunter à la banque  5 95 

d'avoir un refus de prêt  2 98 

 de demander une aide exceptionnelle à votre famille  24 77 

de demander une aide exceptionnelle à vos amis  8 92 

de vous restreindre  51 49 

de piocher dans vos économies  49 51 

de demander une aide sociale exceptionnelle  3 97 

de vous mettre à travailler ou de travailler davantage pour boucler 
votre budget ou de faire face à des imprévus  

16 84 

 

Difficultés financières  (en %) 

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 – OVE 
Champ: ensemble des répondants (n=40911) 
Question: Depuis la rentrée 2012, vous est-il arrivé … ? (Plusieurs réponses possibles) 
Lecture: 31 % des étudiants déclarent avoir eu un découvert à la banque.    

Depuis la rentrée 2012, vous est-il arrivé …  Supérieures* Moyennes* Populaires* 

d'avoir un découvert à la banque  31 31 30 

d'emprunter à la banque  4 4 5 

d'avoir un refus de prêt  1 2 2 

 de demander une aide exceptionnelle à votre famille  23 24 24 

de demander une aide exceptionnelle à vos amis  7 7 8 

de vous restreindre  48 53 56 

de piocher dans vos économies  49 53 53 

de demander une aide sociale exceptionnelle  2 3 3 

de vous mettre à travailler ou de travailler davantage pour boucler 
votre budget ou de faire face à des imprévus  

14 16 18 

 

Difficultés financières selon l’origine sociale (en %) 

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 – OVE 
Champ: ensemble des répondants (n=40911) 
Question: Depuis la rentrée 2012, vous est-il arrivé … ? (plusieurs réponses possibles) 
Lecture: 31 % des étudiants de classes supérieures déclarent avoir eu un découvert à la banque depuis la rentrée 
2012. 
* Supérieures : origine sociale « supérieure » (cadres et professions intellectuelles supérieures) 
* Moyenne : origine sociale « moyenne » (professions intermédiaires) 
* Populaire : origine sociale » populaire » (employés et ouvriers) 

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 – OVE 
Champ : ensemble des répondants ayant des parents actifs occupés (n=36408) 
Question : Depuis la rentrée 2012, vous est-il arrivé … ? (plusieurs réponses possibles) 
Lecture : 31 % des étudiants d’origine sociale « supérieure »  déclarent avoir eu un découvert à la banque depuis la 
rentrée 2012. 
* Supérieures : origine sociale « supérieure » (cadres et professions intellectuelles supérieures) ; Moyennes : origine sociale     
« moyenne » (professions intermédiaires) ; Populaire : origine sociale «  populaire » (employés et ouvriers) 

Lecture : 31 % des étudiants déclarent avoir eu un découvert à la banque depuis la rentrée 2012 

(plusieurs réponses possibles) 
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Difficultés financières 

Depuis la rentrée 2012, vous est-il arrivé …  Boursier Non boursier 

d'avoir un découvert à la banque  33 30 

d'emprunter à la banque  5 5 

d'avoir un refus de prêt  2 2 

 de demander une aide exceptionnelle à votre famille  25 23 

de demander une aide exceptionnelle à vos amis  8 8 

de vous restreindre  58 48 

de piocher dans vos économies  55 47 

de demander une aide sociale exceptionnelle  3 3 

de vous mettre à travailler ou de travailler davantage pour boucler 
votre budget ou de faire face à des imprévus  

17 16 

 

Difficultés financières selon l’attribution d’une bourse sur critères sociaux (en %) 

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 – OVE 
Champ: ensemble des répondants (n=40911) 
Question: Depuis la rentrée 2012, vous est-il arrivé … ? (plusieurs réponses possibles) 
Lecture: 33 % des étudiants boursiers déclarent avoir eu un découvert à la banque depuis la 
rentrée 2012.    

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 – OVE 
Champ : ensemble des répondants (n=40911) 
Question : Depuis la rentrée 2012, vous est-il arrivé … ? (plusieurs réponses possibles) 
Lecture : 23 % des étudiants cohabitants déclarent avoir eu un découvert à la banque depuis la rentrée 2012.    
* Décohabitant semi-indépendant : étudiant ne vivant plus chez ses parents mais y retournant au moins deux à trois weekends par 
mois ; décohabitant indépendant : étudiant ne vivant plus chez ses parents et n'y retournant qu’un weekend par mois ou moins. 

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 – OVE 
Champ : ensemble des répondants (n=40911) 
Question : Depuis la rentrée 2012, vous est-il arrivé … ? (plusieurs réponses possibles) 
Lecture : 33 % des étudiants boursiers déclarent avoir eu un découvert à la banque depuis la rentrée 2012.    
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Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants (n=40911) 
Question : Avez-vous une couverture complémentaire ?  
Lecture : 24 % des étudiants déclarent avoir une mutuelle étudiante.   

Couverture santé complémentaire (en %)  
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Couverture santé complémentaire selon l'origine sociale (en %)  

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants ayant des parents actifs occupés (n=36408) 
Question : Avez-vous une couverture complémentaire ?  
Lecture :  24 % des étudiants d'origine sociale "populaire" déclarent avoir une mutuelle étudiante.  
* Populaires : origine sociale "populaire" (employés et ouvriers) ; Moyennes : origine sociale "moyenne" 
(professions intermédiaires) ; Supérieures : origine sociale "supérieure" (cadres et professions intellectuelles 
supérieures) 

Couverture santé complémentaire 
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Couverture santé complémentaire selon l'attribution d'une bourse sur 
critères sociaux (en %) 

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants (n=40911) 
Question : Avez-vous une couverture complémentaire ?  
Lecture : 22 % des étudiants non boursiers déclarent avoir une mutuelle étudiante.   

23% 

24% 
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Couverture santé complémentaire selon le logement (en %) 

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants (n=40911) 
Question : Avez-vous une couverture complémentaire ?  
Lecture : 24 % des étudiants "cohabitants" déclarent avoir une mutuelle étudiante. 
  * Décohabitant semi-indépendant : étudiant ne vivant plus chez ses parents mais y retournant au moins 
deux à trois weekends par mois ; décohabitant indépendant : étudiant ne vivant plus chez ses parents et 
n'y retournant qu’un weekend par mois ou moins. 

 

Couverture santé complémentaire 
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Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants (n=40911) 
Question : Avez-vous déjà renoncé à voir un médecin ? / Pour quelles raisons ?  
Lecture : 73 % des étudiants déclarent ne pas avoir renoncé à voir un médecin.   
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Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants ayant des parents actifs occupés (n=36408) 
Question : Avez-vous déjà renoncé à voir un médecin ? / Pour quelles raisons ?  
Lecture :  16 % des étudiants d'origine sociale "populaire" déclarent avoir eu au moins un renoncement 
aux soins pour des raisons financières.  
* Populaires : origine sociale "populaire" (employés et ouvriers) ; Moyennes : origine sociale "moyenne" (professions 
intermédiaires) ; Supérieures : origine sociale "supérieure" (cadres et professions intellectuelles supérieures) 

 

Renoncement aux soins  
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Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants (n=40911) 
Question : Avez-vous déjà renoncé à voir un médecin ? / Pour quelles raisons ?  
Lecture : 11 % des étudiants non boursiers déclarent avoir eu au moins un renoncement aux soins 
pour des raisons financières.  
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Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants (n=40911) 
Question : Avez-vous déjà renoncé à voir un médecin ? / Pour quelles raisons ?  
Lecture : 9 % des étudiants "cohabitants" déclarent avoir eu au moins un renoncement aux soins pour 
des raisons financières. 
 * Décohabitant semi-indépendant : étudiant ne vivant plus chez ses parents mais y retournant au moins deux 
à trois weekends par mois ; décohabitant indépendant : étudiant ne vivant plus chez ses parents et n'y 
retournant qu’un weekend par mois ou moins. 

 

Renoncement aux soins 
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Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants (n=40911) 
Question : De manière générale, dans quelle mesure êtes-vous d'accord avec la proposition 
suivante : "J'ai assez d'argent pour couvrir mes besoins mensuels" ? 
Lecture : 33 % des étudiants déclarent être peu ou pas du tout d'accord avec la proposition "J'ai 
assez d'argent pour couvrir mes besoins mensuels".   
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41% 

22% 

24% 

24% 

54% 

43% 

35% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Supérieures*

Moyennes*

Populaires*
Peu ou pas du
tout d'accord

Moyennement
d'accord

En grande partie
ou totalement
d'accord

Sentiment d'avoir assez d'argent selon l'origine sociale (en %) 

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants ayant des parents actifs occupés (n=36408) 
Question : De manière générale, dans quelle mesure êtes-vous d'accord avec la proposition suivante 
"J'ai assez d'argent pour couvrir mes besoins mensuels" ? 
Lecture : 41 % des étudiants d'origine sociale "populaire" déclarent être peu ou pas du tout d'accord 
avec la proposition "J'ai assez d'argent pour couvrir mes besoins mensuels".   
* Populaires : origine sociale "populaire" (employés et ouvriers) ; Moyennes : origine sociale "moyenne" (professions 
intermédiaires) ; Supérieures : origine sociale "supérieure" (cadres et professions intellectuelles supérieures) 
 

Evaluation de la situation financière   
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Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants (n=40911) 
Question : De manière générale, dans quelle mesure êtes-vous d'accord avec la proposition 
suivante "J'ai assez d'argent pour couvrir mes besoins mensuels" ? 
Lecture : 30 % des étudiants  non boursiers déclarent être peu ou pas du tout d'accord  avec la 
proposition "J'ai assez d'argent pour couvrir mes besoins mensuels".   
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Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants (n=40911) 
Question : De manière générale, dans quelle mesure êtes-vous d'accord avec la proposition 
suivante "J'ai assez d'argent pour couvrir mes besoins mensuels" ? 
Lecture :  32 % des étudiants "cohabitants" déclarent être peu ou pas du tout d'accord avec la 
proposition "J'ai assez d'argent pour couvrir mes besoins mensuels".   
 * Décohabitant semi-indépendant : étudiant ne vivant plus chez ses parents mais y retournant  au 
moins deux à trois weekends par mois ; décohabitant indépendant : étudiant ne vivant plus chez ses 
parents et n'y retournant qu’un weekend par mois ou moins 

 

Evaluation de la situation financière   
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Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants (n=40911) 
Question : Dans quelle mesure diriez-vous que vous êtes confronté (e) à des difficultés 
financières en ce moment ?  
Lecture : 25 % des étudiants déclarent être confrontés à des difficultés financières 
importantes ou très importantes.  
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Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants (n=40911) 
Question : Dans quelle mesure diriez-vous que vous êtes confronté (e) à des difficultés financières 
en ce moment ?  
Lecture :  31 % des étudiants d'origine sociale "populaire" déclarent être confrontés  à des 
difficultés financières importantes ou très importantes.  
* Populaires : origine sociale "populaire" (employés et ouvriers) ; Moyennes: origine sociale "moyenne" 
(professions intermédiaires) ; Supérieures : origine sociale "supérieure" (cadres et professions 
intellectuelles supérieures) 

 

Evaluation de la situation financière   
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Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants (n=40911) 
Question : Dans quelle mesure diriez-vous que vous êtes confronté (e) à des difficultés financières en 
ce moment?  
Lecture : 23% des étudiants non boursiers déclarent être confrontés à des difficultés financières 
importantes ou très importantes.  
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Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants (n=40911) 
Question : Dans quelle mesure diriez-vous que vous êtes confronté (e) à des difficultés 
financières en ce moment?  
Lecture : 22% des étudiants "cohabitants" déclarent être confrontés  àdes difficultés 
financières importantes ou très importantes.  
 * Décohabitant semi-indépendant : étudiant ne vivant plus chez ses parents mais y retournant au 
moins deux à trois weekends par mois ; décohabitant indépendant : étudiant ne vivant plus chez 
ses parents et n'y retournant qu’un weekend par mois ou moins. 

 

Evaluation de la situation financière   
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Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants exerçant une activité rémunérée (n=18641) 
Question : Concernant votre (vos) activité(s) rémunérée(s), dans quelle mesure les propositions suivantes correspondent-elles à votre 
situation? 
Lecture : 26 % des étudiants déclarent être peu ou pas de tout d'accord avec la proposition "L'activité rémunérée assure l'indépendance à 
l'égard des parents".  
* Étudiants exerçant une activité rémunérée pendant l'année universitaire, soit 45 % des étudiants 
 

Excercice d'une activité rémunérée pour des  
raisons financières (en %)* 
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Excercice d'une activité rémunérée pour des raisons financières selon l'origine sociale (en %)* 

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants exerçant une activité rémunérée et ayant des parents actifs occupés( n=16437) 
Question : Concernant votre (vos) activité(s) rémunérées(s), dans quelle mesure les propositions suivantes correspondent-elles à votre situation ? 
Lecture :  21 % des étudiants  d'origine sociale "populaire" déclarent  être peu ou pas de tout d'accord avec la proposition "L'activité rémunérée 
assure l'indépendance à l'égard des parents".  

* Étudiants exerçant une activité rémunérée pendant l'année universitaire, soit 45 % des étudiants 
** Pop : origine sociale "populaire" (employés et ouvriers) ; Moy: origine sociale "moyenne" (professions intermédiaires) ;  
      Sup : origine sociale  "supérieure" (cadres et professions intellectuelles supérieures) 
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Excercice d'une activité rémunérée pour des raisons financières selon l'attribution d'une bourse sur 
critères sociaux (en %)* 

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants exerçant une activité rémunérée (n=18641) 
Question : Concernant votre (vos) activité(s) rémunérées(s), dans quelle mesure les propositions suivantes correspondent-elles à votre situation ? 
Lecture :  27 % des étudiants non boursiers déclarent être peu ou pas de tout d'accord avec la proposition "L'activité rémunérée assure l'indépendance à l'égard des 
parents".                                                                                                  
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Exercice d'une activité rémunérée pour des raisons financières selon le logement en (%)* 

Enquête Conditions de vie des étudiants 2013 - OVE 
Champ : ensemble des répondants exerçant une activité rémunérée (n=18641) 
Question : Concernant votre (vos) activité (s) rémunérées (s), dans quelle mesure les propositions suivantes correspondent-elles à votre situation ? 
Lecture :  27 % des étudiants "cohabitants" déclarent être peu ou pas de tout d'accord avec la proposition "L'activité rémunérée assure l'indépendance à l'égard des 
parents".  

* Étudiants exerçant une activité rémunérée pendant l'année universitaire, soit 45 % des étudiants. 
 ** Décohabitant semi-indépendant : étudiant ne vivant plus chez ses parents mais y retournant  au moins deux à trois weekends par mois ;  
      décohabitant indépendant : étudiant ne vivant plus chez ses parents et n'y retournant qu’un weekend par mois ou moins. 
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